

城市轨道交通建设中岩土工程勘察特点分析

李广兴

上海勘察设计院(集团)有限公司苏州分院, 江苏 苏州 215000

摘要:近年来,城市化发展进程加快,造成了城市化建设的新挑战。传统交通工程已经无法满足当前人们的生活方式,因此急需对当前的交通方式进行改善。城市轨道交通能够大幅度提升交通快速和便捷性,满足人们当前对于出行的需求。在进行城市轨道交通建设时,需要加大对城市地下结构、地下水分布以及施工技术的科学选择,同时还要加大与城市规划的融合,通过合理化布局满足城市轨道交通建设,因此城市轨道交通建设之前,必须要经过细致的岩土工程勘察。城市轨道交通建设中需要穿过不同的地质结构,通过岩土工程勘察工作,能够为城市轨道交通建设提供便利性。基于此,本文针对城市轨道交通建设中的岩土工程勘察特点进行分析,仅供参考。

关键词:城市轨道交通;岩土工程勘察;特点研究

1 引言

近年来,城市发展非常迅速,目前现有的交通体系已经不能满足人们的出行需求,因此必须要加大对交通系统建设。城市轨道交通能够为人们提供更加便捷的出行方式,因此,必须要加大对城市轨道交通建设的重视。目前我国很多省市都已经实现了城市轨道交通建设,城市轨道交通建设施工之前,由于要经过不同的地质结构,所以必须要进行岩土工程勘察工作,通过科学的岩土工程勘察,能够为城市轨道交通建设提供良好的数据和信息支持,也就是说岩土工程勘察工作是城市轨道交通建设中的重要环节。

2 城市轨道交通中岩土工程勘察的特点

2.1 勘察环境复杂

在进行城市轨道交通建设之前,需要先对城市的结构和发展布局进行分析,尤其是在进行地下轨道的建设时,地下结构往往存在不确定性,而且在地下轨道建设时也会出现地下水的干扰,这些情况都会造成城市轨道交通工程建设的阻碍,因此必须要通过岩土工程勘察工作,完善地下结构以及地下水的特点。随着城市化建设进程的加快,城市中的建筑和地下管道逐渐增多,城市中的管道铺设以及地下水分布情况都会对城市轨道交通建设岩土工程勘探工作造成困扰。

2.2 地质勘察的任务重、勘察里程较长

城市轨道交通建设的里程数比较长,而且需要贯穿整个城市从而满足城市交通的运输需求,这就需要在进行城市轨道交通的岩土工程勘察时,必须严格落实勘察工作的精细化,而且往往地质勘察工作需要一次性勘察的公里数非常长,各工作人员以及各部门之间只有严密配合,才能有效确保地质勘察工作的准确性提升。另外,由于城市轨道交通工程中的岩土工程勘察工作任务重,勘察里程比较长,必须要应用先进的勘察技术和勘察工具,有效确保勘察数据的精确性,降低勘察工作难度。

2.3 勘察的难度较大

与以往的传统性交通工程建设相比,城市轨道交通工程建设难度相对比较大,而且在进行岩土工程地质勘察时,勘察难度是目前所有交通工程建设中最大的。城市轨道交通建设需要贯穿整个城市,其中会涉及到不同的地形和环境特点,因此在进行岩土工程勘察时,需要针对城市中的建筑物、地下管线等进行合理保护,而且由于城市轨道交通建设的里程比较长,城市轨道更要延伸数十公里,无形中增加岩土工程地质勘察工作的难度。

2.4 地质勘察需要前瞻性

城市轨道交通工程的建设任务已经确定,就需要施工之中的所有部门加强配合,有效确保城市轨道交通建设的顺利性,并且保障城市轨道交通在运行中的安全。而要想有效确保工程施工顺利以及应用安全,就必须要大量的地质勘察数据作为基础。如果在城市轨道交通建设中出现了岩土工程勘察数据结果不准确,将造成城市轨道交通的返工,或者进行线路改变,这无疑会增加工程建设的成本,还会降低施工效率,同时也会在一定程度上增加城市轨道交通运行的安全隐患。也就是说,岩土工程勘察工作直接决定了轨道交通建设的线路和安全性,必须要引起高度重视。城市轨道交通建设中的岩土工程勘察工作具备一定的前瞻性,通过对前瞻性的分析,有效避免工程建设难度增加,同时也确保城市轨道交通运输的安全与稳定。

3 城市轨道交通岩土工程地质勘察中存在的问题

3.1 岩土工程勘察在环境勘察方面存在一定的缺失

通过对我国当前的城市轨道交通工程中岩土工程勘察工作的分析来看,城市自身规划与城市建筑设计的勘察存在一定的缺失,尤其是城市轨道交通建设大多位于人口比较密集的城市中心,在这部分进行城市轨道交通建设时需要跨过城市建筑以及城市中的各类管道。因此在进行城市轨道交通建设时,岩土工程勘察工作必须要加大对周围环境的细致分析,有效确保勘察和数据的精确性,但是实际的城市轨道交通岩土工程勘察工作并没有严格

落实对工程的规划和建设管理,造成城市后续规划以及各类管道铺设的阻碍。

3.2 岩土工程勘察与设计 and 施工之间缺乏足够的关联

在进行城市轨道交通建设时,必须要切实提升工程设计方案的科学性,而工程设计方案需要以大量的岩土工程勘察数据为基础。一些城市的轨道交通岩土工程勘察工作非常复杂,需要涉及到不同的地质条件,而且由于地质条件的复杂,测量到的数据可能与实际情况存在偏差,另外岩土工程勘察工作人员还需要加大与工程设计人员之间的沟通,有效实现工作内容的协调与统一。如果不能有效实现施工单位和勘察单位的协调,将无法有效满足工程设计所需要的数据质量,也难以提升设计方案可行性,甚至会出现施工中的墙体开裂和钢管断裂等事故。另外一些施工单位具备的施工方法和施工技术老旧,无法有效满足当前的工程建设需求,利用传统的施工技术和施工设备,并不能细致化的进行工程勘察,无疑会增加工程施工的难度,也容易造成城市轨道交通设计质量不佳。

3.3 勘察工作对于地质不佳地段缺乏重视

在我国当前的城市轨道交通建设中,轨道铺设安全以及轨道交通建设质量均受到地质条件的影响,尤其是在一些复杂的地质条件下,如果不能有效提升勘察工作的准确性,将造成对不良施

工地段的忽略,也容易引发严重的安全事故。

4 解决城市轨道交通岩土工程勘察问题的措施

通过对城市轨道交通工程岩土工程勘察问题的实际分析,提出恰当的解决措施,有效实现城市轨道交通建设质量的提升。首先,岩土工程勘察工作人员需要加大对地质条件的分析,根据地质情况以及地面建筑设施合理制定科学的勘察方案,有效确保工程设计与工程勘察数据之间的吻合。其次,在进行岩土工程勘察时,必须要确保勘察的前瞻性,加强岩土工程勘察与城市轨道交通之间的联系,确保轨道交通建设与城市发展相吻合,为居民出行提供便利。最后,在进行岩土工程勘察工作时,加大对新技术和新设备的应用,完成对特殊地质的有效勘察,为工程设计奠定基础。

结束语

总而言之,随着城市化发展进程的加快,城市空间不断扩展,应用城市轨道交通建设满足当前的城市交通需求,为人们创造更加便捷的出行方式。为了更好的实现城市轨道交通建设,必须要加大对城市轨道交通建设中岩土工程勘察的重视,积极分析岩土工程勘察时可能存在的隐患,加大对环境、里程等特点的分析,予以岩土工程勘察工作高度的重视,提升城市轨道交通建设安全与稳定。

参考文献:

- [1] 柯学,胡昕,张希宏.西北干旱区光热发电项目的岩土工程勘察与评价[J].电力勘测设计,2019(07):67-71.
- [2] 周明南.岩土工程勘察中存在的问题及解决措施[J].住宅与房地产,2019(21):204.
- [3] 邹先进,王鹏.数字化勘察技术在岩土工程中的运用[J].智能建筑与智慧城市,2019(04):93-94+97.
- [4] 邹新悦.岩土工程勘察中土工试验的常见问题剖析与处理方法[J].建筑技术开发,2019,46(07):157-158.
- [5] 张梦.浅析地基设计和岩土工程勘察过程中常见问题及对策[J].山东工业技术,2019(04):120+119.